

## 苹果推特火拼 移动支付领域

除了苹果公司,谷歌和微软已经在近场通信(NFC)支付领域发展了一段时间,越来越多的科技巨头也开始进军移动支付领域。昨日,社交网络巨头推特宣布与法国第二大银行BPCE集团进行合作,允许用户通过自己的推特进行转账。据悉,推特的法国用户将很快可以通过推特进行个人之间的转账,转账将不受用户所使用银行以及转账者银行账户信息的限制。

有分析人士表示,与法国BPCE银行集团在移动支付上的合作被看做是推特寻求除广告收入之外其他的利润增长点,此举也被视为推特正在移动支付领域向苹果公司发起挑战。

据海外媒体报道,苹果公司此前已经宣布,该公司的移动支付系统将于本月启用,不过并未确认具体时间。不过,美国沃尔格林连锁药店近日通知员工18日准备即将到来的Apple Pay移动支付服务,这意味着苹果公司这项移动支付服务或许将于美国当地时间10月18日正式启动。

Apple Pay是苹果公司进军移动支付行业的第一步。iPhone 6和iPhone 6 Plus用户可以通过刷手机在某些商户进行支付,包括麦当劳、赛百味、梅西百货,以及苹果零售店等零售商都将支持这一支付方式。摩根士丹利研究员克雷格在最新发布给投资者的蓝皮书中分析了Apple Pay本月上线后将会对移动支付行业产生的影响。克雷格表示,苹果已经拥有一个非常庞大的用户安装基础,苹果Apple Pay将成为移动支付行业的领导者。

(吴家明)

## 高盛下调日本 今年经济增长预估

据海外媒体报道,高盛下调对日本经济增长速度的预估,因日本民众在消费税率上调6个月后仍不愿消费。

高盛驻东京经济学家Naohiko Baba及Yuriko Tanaka在最新报告中指出,预计在截至2015年3月的财年,日本经济增长速率为0.1%,低于之前预测的0.3%。本季度日本经济增长速率为2.9%,低于之前预测的3.8%。在日本4月份调高消费税率后,消费者信心持续低迷阻碍了日本经济的复苏,显示出日本首相安倍晋三和日本央行行长黑田东彦所面临的挑战。受国内个人消费下降等因素影响,日本二季度经济创下近3年以来的最大降幅。数据显示,今年第二季度日本经济调整后的实际国内生产总值(GDP)环比萎缩1.7%,折算成年率萎缩6.8%。

昨日,出席国际货币基金组织及世界银行年会的黑田东彦表示,近期日元汇率的波动并未过度,与此前安倍晋三承认日元贬值造成伤害的言论有所不同。有分析人士表示,如果与日本央行公开“分道扬镳”,安倍政府未来会困难重重。

(吴家明)

## 中国买家在澳昆州 房产投资再创新高

澳大利亚昨日公布的官方最新数据显示,在2013-2014财年,中国买家在昆士兰州房地产业投入了创纪录的4.62亿美元(约合4亿美元),同比增长43%。

昆士兰州外国土地所有权登记部门当天公布的最新年度报告显示,仅在黄金海岸,中国投资者本财年投资总额就达1.96亿美元(约合1.7亿美元),稳居外国购房者排名之首。

报告详细记录了近些年中国投资迅猛增长的势头。在2008-2009财年,中国投资者在昆士兰州的投资总额排在第六名之外,但仅用了一年时间就升至第三位,达到1.5亿美元(约合1.3亿美元),仅次于韩国和新加坡。

房地产投资的热火局面引发了一些担忧。今年以来,澳大利亚联邦议会常设经济委员会就该国房价是否被境外投资抬高而展开调查。委员会负责人、国会议员奥德怀尔提议向境外投资者征收投资申请费,称此举将使财政部获利,同时打击非法置地。

然而,财政部联邦议会秘书史蒂文·乔博对媒体宣称,澳大利亚房价上涨的罪魁祸首是政府政策导向和房屋短缺现状,并非外国投资者。(据新华社电)

# 法国人梯若尔获诺贝尔经济学奖

理由:为市场力量与调控领域研究作出贡献

证券时报记者 吴家明

许多年来,诺贝尔经济学奖都会出现“美国身影”,但今年的诺贝尔经济学奖获得者却来自法国。瑞典皇家科学院昨日宣布,将2014年诺贝尔经济学奖授予法国经济学家让·梯若尔,以表彰他在市场力量与调控领域研究所作的贡献。

## 为经济学 而生的法国绅士

让·梯若尔是世界著名的经济学大师。1953年出生于法国,获美国麻省理工学院经济学博士学位。1984年至今担任计量经济学(Econometrica)杂志副主编,同时还是普纳思经济管理学院学术委员。

这个瘦高身材的法国绅士,目光敏锐,脸上洋溢着淡淡的微笑,脑子里随时可以调出各种各样的经济学模型。让·梯若尔具有非凡的概括与综合能力,总是能够把经济学任何一个领域中最为本质的规律和最为重要的成果,以最简洁的经济学模型和语言表达出来,并整理成一个系统的理论框架。海外媒体如此描述让·梯若尔:仿佛专为经济学而生,不愧为当代“天才经济学家”。

1988年,让·梯若尔从美国回到法国,和著名经济学家让·雅克·拉丰教授一起创办了享誉全球的法国产业经济研究所(IDEI),如今的IDEI已经成为经济学界公认的世界第一的产业经济学研究中心,也是欧洲的经济学术中心。纵观让·梯若尔20多年学术生涯中所作出的贡献:300多篇高水平论文,11部专著,内容涉及经济学的任何重要领域。从宏观经济学到产业组织理论,从博弈论到激励理论,到国际金融,再到经济学与心理学的交叉研究,让·梯若尔都作出了开创性的贡献。

## 经济学奖不再是 “美国秀”

由于让·梯若尔是本届诺贝尔经济学奖的唯一获得者,因此他将独享800万克朗(约合111万美元)奖金。

最近几年,诺奖委员会似乎偏重技术和应用路线,使得一些经济学领域的基础性和开拓性贡献者迟迟不能获奖。今年,让·梯若尔作为理论派大师获此殊荣。对此,诺奖委员会给出的获奖理由是:由于发明“驯服超级企业的科学”,让·梯若尔教授成为今年经济学奖得主。让·梯若尔对如何理解与监管那些被超级公司垄断的行业作出了准确分析。很多行业被少数大企业所垄断,在缺乏监管的情况下就会出现一些让公众难以接受的结果,比如价格高企,效率低下却禁止新的企业进入该领域。让·梯若尔提出政府要通过解决信息不对称和客观中立性等问题,更好地做好规范者的角色,并对一些重要行业如电信业、银行业等提出了具体的管制建议。

证券时报记者 李明珠  
见习记者 朱筱珊

港股上市地产业公司雅居乐昨日复牌后遭投资者大幅抛售,包括摩根大通、汇丰、高盛在内的多家投行下调其目标价,公司股价大幅下跌近两成,成交量骤升至2.35亿股,成交额8.87亿港元。业内人士分析称,雅居乐集团内部治理问题导致公司发展存在不确定性,因此给予“沽售”评级。

## 负面消息不断

10月10日,雅居乐地产控股有限公司发布公告,称公司主席及总裁陈卓林收到昆明市人民检察院通知,自9月30日晚上,该检察院



IC/供图

议和措施。

自1999年的“欧元之父”罗伯特·蒙代尔以来,每届诺贝尔经济学奖得主中都有美国经济学家的身影。虽然今年的诺贝尔经济学奖花落法国,但有分析人士认为,丰富多样的创造精神,良好的经济学教育体系,鼓励创新的大学,这些都是美国经济学家能够屡获诺贝尔奖的原因。虽然中国不乏优秀的经济学者,但整体上中国的经济学理论研究仍处于追赶阶段,未来任重而道远。

## 获奖名单很难猜

一些研究机构比如知名信息提供商汤森路透,每年都会根据候选人的研究成果被其他专业机构和人员引用的次数等系统性数据作出预测。汤森路透认为,如果这些热门人选的研究成果被引用得越多,那他们获得诺贝尔经济学奖的可能性就越大。

不过,从历史经验来看,汤森路透的预测并不那么靠谱,今年的预测再次落空。在汤森路透本年度的预测中,威廉·鲍莫尔和伊斯雷尔·科茨纳因对企业家精神的突破性研究而受到关注。菲利普·阿洪和彼得·豪伊因对熊彼特增长理论的贡献而受到关注。

有分析人士表示,论文引用次数多只能代表其值得授予诺贝尔奖,但是否获颁诺贝尔奖还取决于多种因素,不一定总能用精确数学进行定量评价。有趣的是,汤森路透早在2007年就预测让·梯若尔将获得当年诺贝尔奖,理由是他对产业组织和规制的研究。

# 这些年,谁获得了诺贝尔经济学奖

证券时报记者 吴家明

诺贝尔经济学奖并非诺贝尔遗嘱中提到的五大奖励领域之一,是由瑞典银行在1968年为纪念诺贝尔而增设的,全称应为“纪念阿尔弗雷德·诺贝尔瑞典银行经济学奖”。从1969年至2013年,诺贝尔经济学奖已经颁发了45次,获奖者人数达74人。

接下来的数据则更有意思,统计所有诺贝尔奖得主的生日,5月21日和2月28日这两天最多,分别有7个诺贝尔奖获得者在这两天庆祝生日。从1969年到2012年的获奖情况来看,诺贝尔经济学奖获得者的平均年龄是67岁。以下是自2008年以来,诺贝尔经济学奖的获奖名单。

## 2008年

保罗·克鲁格曼

保罗·克鲁格曼创建新贸易理论,分析规模经济如何影响贸易模式和经济活动地域。他在1994年就预言亚洲金融危机,数年后断言美国布什政府的经济和外交政策终将引发严重经济危机。

## 2009年

埃莉诺·奥斯特罗姆、奥利弗·威廉姆森

埃莉诺·奥斯特罗姆对制度分

析理论、集体行动理论、可持续发展、公共资源等领域的研究在全世界范围内产生了很大的影响,并因而获得了众多的荣誉。此外,埃莉诺·奥斯特罗姆也是诺贝尔经济学奖诞生以来首位女性获奖者。

奥利弗·威廉姆森因对制度经济学的研究(特别是在企业边界方面的研究)而获得诺贝尔经济学奖。他的理论显示,企业能够扮演解决冲突的角色。

## 2010年

彼得·戴蒙德、戴尔·莫滕森、克里斯托弗·皮萨里德斯

三位经济学家凭借对“经济政策如何影响失业率”理论的进一步分析而获得这个奖项,获奖者们建立的模型帮助人们理解政府监管及经济政策以怎样的方式影响失业率、职位空缺以及工资变动。

## 2011年

托马斯·萨金特、克里斯托弗·西姆斯

托马斯·萨金特对现代经济学和金融学的大部分领域都有深入了解,其学术专长是动态宏观经济学和计量经济学。克里斯托弗·西姆斯创立了名为向量自回归的方法来研究经济如何受到政策的临时性改变和其他因素的影响,克里斯托弗·西姆斯

中国国际经济交流中心副研究员 张荣楠:

“放松政府管制,优化制度供给,提高要素效率,激发市场活力”,重新审视政府与市场的职能和边界,推进正面清单、负面清单,权力清单制度,这是让·梯若尔教授对中国改革最大的启示。

北京大学经济学院教授杜丽群:

让·梯若尔的研究领域有博弈论、产业组织理论和激励理论,他从十几年融会贯通的研究中获得了经济学研究的真谛,这个真谛就是作为一个经济学家的直觉——即透过纷繁复杂的经济现象把握经济学本质规律的能力,而这个秘诀则是经济学方法论。

中国人民大学国家发展与战略研究院副院长聂辉华:

让·梯若尔致力于研究一种机制,使企业在面对政府监管的时候,能够更加真实地披露自己的成本信息。从这个角度上讲,他的研究成果对当前的国企改革特别有借鉴意义。

及其他研究者使用这一方法来研究诸如央行加息对经济的影响等诸多重要问题。

## 2012年

埃尔文·罗斯、罗伊德·沙普利

埃尔文·罗斯在博弈论、市场设计与实验经济学取得卓越贡献,罗伊德·沙普利也被认为是博弈论领域最出色的学者之一。瑞典皇家科学院的颁奖理由是表彰他们在“稳定匹配理论和市场设计实践”上所作的贡献。

## 2013年

拉尔斯·彼得·汉森、欧仁·法马、罗伯特·席勒

从上世纪60年代开始,欧仁·法马就阐明了短期内的股票价格极难预测,新信息非常快的就反映到了股价中,这些发现不仅仅对于后续研究有深厚影响,而且也改变了市场的一些习惯性操作方法,全球股市随后兴起的指数基金就是一个很好的例子。

而罗伯特·席勒在上世纪80年代就发现,股票价格的波动比公司分红的波动更大。拉尔斯·彼得·汉森则研究出了一个数据方法,特别适用于测试理性投资者对于资产定价的理论,并用以阐释资产价格。

# 机构下调目标价 雅居乐复牌跌近两成

对陈卓林执行“指定居所居住通知”,但公告注明并没有任何资料显示以上措施和雅居乐集团任何资金或资产的流失或挪用有关系。

早在雅居乐发布公告前一周,香港交易所就发布了雅居乐的停牌公告。停牌的原因皆因一篇出自中山市康大信联合房地产有限公司董事长陈浩唯的文章:《周永康为雅居乐大股东陈卓林干爹曝光》。

10月7日,雅居乐发布《严正声明》,表示“大股东陈卓林家族与周永康素不相识,集团在香港上市是透过联交所严格规范的途径进行,股东架构已清晰披露,周永康先生绝非雅居乐大股东”。

10月12日,陈浩唯等人在网站上刊登反驳雅居乐《严正声明》的文章。针对雅居乐与周永康素不相识的

声明,他列举了两个证据。一是1999年,时任国土资源部部长的周永康参观雅居乐花园。二是2011年陈氏兄弟中的大哥陈卓雄的女儿出嫁,周永康专程出席参加宴会。文章表示,前者可搜索中山市三下乡官网1999年三下乡大事记,有照片为证。后者可由鹤岗村民和现场工作人员作证。

雅居乐目前尚未对陈浩唯的反驳作出回应。记者联系雅居乐媒体发言人,但截至发稿,公司方面不予置评。

## 供股计划取消 公司资金吃紧

在内地房地产市场调整的大背景下,今年前三季度,雅居乐集团累计预售金额为285.9亿元,仅完成480亿元年度销售目标的60%。

早在9月22日,公司曾发布公告计划供股,拟以5比1进行配售股票,发行近7亿股,供股价每股4港元,预计筹资约28亿港元,此次供股的主要目的是通过集债偿还一笔12月到期的4.75亿美元(约29亿元人民币)过桥贷款。但10月10日公司突然宣布停止供股,引发市场猜测与担忧。

雅居乐方面对记者表示,尽管早前供股包销协议失效,联席包销商已向公司表示,会继续留意事态进一步发展,并与公司讨论最快可行时间的集资方案。公司也收到大股东的通知,在未来公司任何集资活动,并在大股东有权参与的情况下,大股东将会提供支持及倾向利用自身财务资源支付参与。

瑞银证券指出,雅居乐有一项29亿元人民币债务在今年12月14日到期,但以公司6月底持有76亿元现金

来看,足以应付该笔债项,公司总债务可减至118亿元人民币。

标普表示,当前雅居乐需要寻求其他方式来融资解决今年12月将要到期的过桥贷款,而雅居乐因杠杆提高,销售量较同行放缓以及较低的现金账款,其流动性较弱。截至2014年6月30日,雅居乐短期债务规模达150亿元人民币,而无限制现金额度为76亿元人民币。同时,标普将雅居乐的多项信贷评级列入负面信用观察名单,以反映其信息披露及融资风险增加。

汇丰指出,目前市场焦点落在雅居乐在昆明的资产上,受其影响,实现销售目标的机会渺茫,此外对于其中牵涉资产、业务困扰以及融资忧虑,也是投资者所担忧的问题。汇丰将雅居乐评级由“增持”降至“中性”,目标价由8.6港元降至5港元,同时下调盈利预测。